VII. Muller Ferenc Kémiai Emlékverseny

Bonyhad, 2020. december 11.

Kedves Diakok!

Az alabbi feladatsorban 50 tesztfeladatot talalhattok, amelyeknek minden esetben egy helyes
megoldasa van. Ha végeztetek a feladatlappal, irjatok at megoldasaitokat a VALASZLAPRA
— karikazzatok be az altalatok helyesnek vélt megoldas betiijelét! Kizarolag a valaszlapra
atvezetett megoldasokat értékeljik. VIGYAZAT!! A vaélaszlapon méar nem lehet javitani!
(A feladatlapot az irasbeli fordulot kovetden elvihetitek.)

A feladatok megoldasahoz periodusos rendszeren és irdeszkdzon kivil mas segédeszkdz nem
hasznalhat6. A rendelkezésetekre 4116 munkaidd 50 perc, a maximalisan elérhetd pontszam 50

pont.

Jo munkat és sok sikert kivannak, a versenyszervezok!

Keérdések:

1. Melyik elemnek a legalacsonyabb a forraspontja?

A: oxigén B: nitrogén C: argon D: hélium

2. A vilagegyetem harmadik, a Fold leggyakoribb eleme, a foldkéreg tomegének
majdnem a felét teszik ki vegyiletei.

A: vas B: kén C: oxigen D: hidrogén

3. A legreakcioképesebb elem, nem lehet Gvegedényben tarolni, melegités hatasara az
arannyal és a platinaval is reagal.

A: higany B: klor C: natrium D: fluor

4. Az eziistdsen csillogd fémdarabot ,,agyageziistnek” nevezték, mivel agyagszerli ércbdl
sikertilt el6allitani. Az 1860-as években ara az aranyéval vetekedett, igy ékszereket
készitettek beldle.

A: platina B: ezlst C: aluminium D: gyémant (szén)

5. Ok a gorog mitolégidban Gaia és Uranosz gyermekei, az erd megtestesitdi voltak,
akiket Kronosz bukéasa utan arra karhoztattak, hogy a Fold mélyének rejtett tiizei kdzott
¢ljenek. A Szaturnusz egyik holdja is ezt a nevet birtokolja, a metdnesdk birodalméanak
is szokas nevezni.

A: uran B: titdn C: krém D: gallium
6. Régen, nagyszuleid idejében a szaloncukrot, a csokoladét is ebbe csomagoltak, hiszen

papirvékony lemezz¢é hengerelve ugynevezett sztaniolpapirt készitettek beldle. Ma a
sokkal olcsobb alufdlia kiszoritotta a sztaniolpapirt a hasznalatbol. Az orgonasipokat is
foként ebbdl a fémbol készitik.

A: 0n B: berillium C:aluminium D: 6lom
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Ez a nemfém a puskapor egyik dsszetevéje.

A: bor B: szén C: nitrogén D: fluor
Ezt az inert gazt alkalmazta Brody Imre az izzolampakban.

A: neon B: kripton C: xenon D: argon

Az egyik legkeményebb és legmagasabb olvadasponti fém. Felhasznélasa ennek
megfeleld: izzoldmpakban izzdszal, harckocsikban pancéllemez €s pancéltoro 16szerben
harci rész. A Darts jatékban hasznalt legjobb mindségi nyilak is szintén ezt a fémet
tartalmazzak.

A: vanadium B: platina C: titén D: volfram

1945 augusztusaban Kkerllt sor a masodik atombomba robbantasara, amely
Nagaszaki varosat pusztitotta el. Milyen elemet tartalmazott a toltet?

A: uran B: pluténium C: titén D: hidrogén

Melyik elem jelenléte okozza a til gyorsan felemelked6 buvarok keszonbetegségét?
A: nitrogén B: oxigén C: helium D: hidrogén

A legnagyobb rendszdmu elem, melyet mar az 6korban is ismertek.

A: arany B: 6lom C: higany D: platina

Mely elemek alkotjadk a DHMO-t (dihidrogén-monoxidot) és milyen halmazéllapotu a
vegyulet standard kériilmények kdzott?

A: hidrogén és mangan, szilard C: hidrogén és oxigén, folyékony

B: hidrogén és oxigén, szilard D: hidrogén és molibdén, gz

Melyik az a legnagyobb rendszamt elem, amely még jelentés mennyiségben eléfordul
a természetben?

A: protaktinium  B: uran C: neptlinium D: pluténium

Van egy fém, amely a Foldon asvanyként nem ismert elemi formaban, mégis nagyon
ritkdn, varatlan helyeken fellelhetéek nagyobb tombok, melyek szinte tisztan e fémbdl
allnak. Ilyen formaban az dsember is hasznalta.

A: 6lom B: vas C: kobalt D: titan

Melyik a vilagegyetem leggyakoribb eleme?

A:vas B: oxigén C: hidrogén D: nitrogén
Nemesgaz, amely a radium bomlas soran keletkezik, de maga nem radioaktiv.
A: hélium  B: neon C: argon D: xenon

A légkdrben 0,5%-nal nagyobb koncentraciéban megtalalhaté nemesgaz.

A: kripton  B: neon C:argon D: hélium
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A felfedezénd az altala felfedezett elemet sajat hazajarol nevezte el, hasonl6an, mint
tanara és mentora, Marie Curie. Melyik ez az elem?

A: americium B: francium C: polonium D: kalifornium
Ezt az elemet Jons Jakob Berzelius fedezte fel €s a Hold istenndjérdl nevezte el.
A:holmium B:szelén C: lutécium D: rénium

Melyik az az elemi gaz, mely el6szor az 1. vilaghdboraban, 1915. aprilis 22-én ker(lt
harci gazként bevetésre Németorszag részerdl a belga harctéren?

A: mustargéz B: klorgéz C: kéjgéz D: kénnygéaz
Melyik a legkisebb strtiségli fém?

A: berillium B: litium C: natrium D: hélium
Melyik varos nevét javasolt idén nyaron a IUPAC a 115-0s rendszamu elemnek?
A: Szentpétervar B: Bukarest C:Préga D: Moszkva
Ki nevezte el az 52-es rendszamu elemet?

A: Berzelius  B: Miller Ferenc  C:Martin HenrichKlaproth D: Mengyelejev
Melyik az az elem amely a fold latin nevébdl ered?

A: tlium B:torium C: technécium D: tellur

1774-ben melyik elemet fedezte fel az angol Joseph Priestley?

A: nitrogén  B: hidrogén C: oxigén D: klér

Melyik kémiai elemmel megegyezd nevil a Szaturnusz egyik holdja?

A: uran B: titan C: neptdnium D: cérium

Ennek az elemnek az egyik izotdpjat kormeghatarozasra hasznaljak a régészek:
A:jod B: hidrogén C: szén D: kobalt

Melyik halogénelem cseppfoly6s szobahémérsékleten?

A: Kklor B: jod C: brém D: fluor

Ez a nemesgdz megtalalhat6 a foldgézban és a kdolajban is!

A: neon B: hélium  C: kripton D: argon

Szaraz levegdn voros szinil fém, nedves levegdn z61d szinli patina vonja be.

A: vas B: cink C:réz D: eziist
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Ez a fém nagyon ritka, a szuperndva robbanasok soran szérédott szét a
vilagegyetemben, mégis a Voyager lirszonda ezzel a fémmel bevont rézlemezeken
viszi a foldi civilizacio torténetét a vildgiirben.

A: plati.na B: vas C: volfram D: arany
Melyik az oxigén régies magyar elnevezése?
A: kéneny  B:gyulany C:vilany D: éleny

Ezt az elemet laptopok, mobiltelefonok gyartasara hasznaljak, de luxus ételek
diszitésére is, illetve elektromos vezetéket is készitenek belole!

A: arany B: ezlst C.réz D: aluminium

Ez a nemfémes elem jol oldddik méas fémes elemben, példaul platindban,
palladiumban, nikkelben.

A:hélium B: oxigén C: hidrogén D: nitrogén

A lézerek gyartasanal, valamint az euro bankjegyek biztonsagi jeleinek elkészitésénél
is ezt az elemet hasznaljak.

A: europium B:iridium  C: dlom D: plutonium
A teflon és a freon alapanyaga, csokkenti a fogszuvasodast!
A: oxigén B: fluor C: Kklor D: hélium

A foldkéreg 8. eleme, eziistfehér szinli konnytifém. Levegdén meggytjtva vakito fehér
langgal elég. A természetben csak a vegyiiletei fordulnak eld, fontos 4svanya a
dolomit. Régen a fényképészetben hasznaltak vakuzéashoz.

A: ezlst B: brém C: magnézium D: kalcium
Ezt az elemet Hevesy Gyodrgy fedezte fel 1923-ban, neve Koppenhagara emlékeztet.

A: szelén B: hafnium C: stroncium D: szilicium

Ez az elem az alkalifoldfémek csoportjaba tartozik, nyelvdjitaskori magyar neve a
pirany, a langot élénk pirosra festi, radioaktiv, atomrobbantaskor keletkezik, veszélyes
mert beépllhet a csontokba!

A: berillium  B: magnézium C: kalcium D: stroncium

A legutoljara felfedezett halogen elem, felezési ideje 0,1-40 milliszekundum! Melyik
ez az elem?

A: asztacium B: tennesszin C: ununoctium D: flerovium



42. Melyik az a fém, amelyik a bronzban és a sargarézben is megtalalhat6?
A: 6n B: réz C: cink D: ezust

43. Ez az elem felelds a lassu égés folyamatéaban, példaul fémek rozsdasodasa, szerves
anyagok rothadasa.

A: oxigéen B: vas C: nitrogén D: szén

44. Ennek a vegytletnek a savjat 85%-0s toménységii, szirupszerii oldatban kertil
forgalomba, hig oldata kellemes, savanyt izli, nem mérgezd, ételek, iditok izesitésére
hasznaljak.

A: foszfor B: szén C: kalcium D: natrium

45. Francia orvos, Jean Lugol fedezte fel 1829-ben, az azéta rola elnevezett Lugol oldatot,
ami Kl vizes oldata, és még tartalmaz:

A:bromot  B: jodot C: natriumot D: vasat

46. Melyik fém vezeti a legjobban az elektromos aramot?
A:réz B: aluminium C: ezist D: arany

47. Ennek az elemnek az egyik allotrop modosulatat hasznaljak vizfert6tlenitésre,
szagtalanitasra, keletkezik rontgengépekben, fénymasolokban.

A: szén B: oxigén C: foszfor D: 6n
48. Melyik atomot gyorsitjak a leggyakrabban a cerni részecskegyorsitoban?
A: pluténium B: polénium C: hidrogén D: uréan

49. A legkisebb rendszamu elem, mely a szinérdl kapta a nevét.

A: nitrogén  B: berillium C: bor D: klér
50. 1904-ben Nobel dijjal tiintették ki a nemesgazok felfedez6jét. Ki volt 6?

A: Chadwick B: Ramsay C: Davy D: Brand



